

爱心乳企何必惧怕质监抽查?

社会热点

□ 赵志疆

工信部总工程师朱宏任在乳制品工业协会年会上称，“乳品质量和安全水平与人民群众的期望相比还有较大差距”。光明乳业总裁郭本恒则表示，“现在国家对乳制品的抽查已经到了无以复加的程度！今年上半年已经抽查了2600多次，这么抽查会抽死人啊！”

此次乳协年会的主题是“以爱心换取消费者的信心”，老实说，在乳制品行业危机不断的当下，对企业

业爱心这样的要求显然是有点过高了——相比起爱心，公众更愿意看到乳企的责任心，也只有在充分负责的基础上，乳企才能展示出额外的爱心。

事实上，面对行业内丑闻，郭本恒数日前也曾掷地有声地表示：时刻把责任放在心中才是最首要的。那么，一个负责任的企业何以对质监抽查表示出如此强烈的不满？高压监控之下，尚且事故频发，倘若降低监管力度，结果又将会是怎样？

面对抽查结果，当郭本恒不无骄傲地宣布“没有一个不合格”的时候，他或许忘记了——7月底，广州市工商局公布的2012年第二季度第二次流通环节乳制品及含乳食品抽样检验结果中，光明减脂芝士片、奶油两批次产品被检出菌落总数超

标。稍早之前的6月15日，安徽颍上县两所小学部分学生在食用光明牛奶后出现呕吐等不适症状。紧接着在6月26日，光明乳业发生清洗用食品级碱水渗入优倍牛奶事件。虽然光明乳业已就上述质量问题进行了解释，但并未扫除公众心中的疑团。在此背景中，突如其来的一句“这么抽查会抽死人啊”，怎能不给人留下巨大的想象空间？

从早产奶、回炉奶，到三聚氰胺、黄曲霉毒素，每次大规模乳制品质量危机过后，业内针对奶源供应的指控声都会如约响起。此举虽然有塞责推脱之嫌，但也未必没有道理，在乳制品行业急剧扩张的过程中，奶源供应严重不足的矛盾始终存在，由此难免导致鱼龙混杂、泥沙俱下。

不过，郭本恒此番旧话重提，不像是呼吁强化源头监管，而更像是为自己的企业做广告——“中国乳品工业水平应该说世界最高水平，我们唯一的差距就在于奶源”。这番话的潜台词十分明显，对于拥有新西兰奶源基地的光明乳业来说，针对“世界最高水平乳品工业”的监管抽查，无疑是“多此一举”，也难怪其会抱怨“这么抽查会抽死人啊”！

问题的关键是，针对乳制品生产流通环节的监管抽查真的“多此一举”吗？无论是近期备受关注的蒙牛篡改生产日期事件，还是光明此前发生的一系列产品质量危机，这些案例都无一例外地剑指产品流通环节，宣称“乳业发达国家乳企管理水平未必有中国的好”的郭本恒，难道会对此一无所知？

毋庸讳言，乳制品行业产业链较长，任何环节出现问题都可能导致最终产品出现问题，同样毋庸讳言的是，乳制品企业对销售流通环节的控制力度普遍欠缺，而乳业标准仍需进一步完善。对于一家真正负责任的乳企来说，当务之急是配合质监抽查的同时强化内部管理。

消费信心是基于社会安全感之上，而不是企业罔顾责任的自我标榜。令人遗憾的是，一次旨在挽回消费者信心的大会，却因为一句“这么抽查会抽死人啊”的矫情抱怨，成为市井坊间戏谑调侃的焦点，当最基本的企业责任都被视为无法承受之重的时候，所谓爱心又该如何体现呢？面对这样的抱怨，公众完全有理由反问：一家负责任的爱心企业，何必如此惧怕质监抽查？

国货当自强

□ 王泉林

8月26日，在第十三届昌黎国际葡萄酒节2012国际领袖产区葡萄酒(中国)质量大赛拍卖会上，两瓶艾美拜尔琼浆晚摘型白葡萄酒被来自北京的竞拍者以天价拍走，拍品中的其中一瓶被当场砸碎，竞拍者希望以此来提醒大家支持国产品牌。看完这则消息，不禁让人失笑。

有一个道理大家都明白：中华民族的崛起，必须依赖经济和科技的腾飞，而民族品牌的发展在中华经济大腾飞的进程中起着不可估量的作用。所以绝大多数的中国人都明白支持国货的意义，然而在行动上却未能坚决地落实。这难道是中国消费者的觉悟低下吗？

我们细心观察，可以发现一个奇怪的现象。有些商家很少拿着国产做卖点，一直努力提升自身的质量，在市场上树立了牢固的地位，如海尔、雅戈尔、红双喜等。也有一类商家，不是把消费者当“上帝”，而是把商品的购买者当成“冤大头”，骗了一次又一次。

曾几何时，中国的消费者对国产奶相当认可，几个主流品牌在中国奶制品市场上占据着主导地位。令人意料不到的是，“三鹿奶粉事件”给坚定的消费者们泼了一盆冷水，紧接着行业标准低、奶制品中含有多致癌物质……国产的奶制品在市场上受到广泛质疑。更令消费者心寒的是，最近竟然有媒体爆料，某大品牌的奶制品存在篡改生产日期的现象。可以想象，如此为了自身利益不顾消费者健康，或者说是不顾顾客生命安全的“国货”，你让国人如何爱你呢？

支持国货，还须依靠国货生产企业本身。只有企业生产出优质的产品，才能获得消费者的信赖。对于消费者而言，他们要购买的是商品的使用价值，在市场上首先是考虑商品的性价比，而不是买什么商品“更爱国”。更不可能有消费者为了支持国有品牌的商品去不惜损害自己的健康去购买“毒奶粉”、“地沟油”甚至转基因食品。那些打着国产货牌子而不惜蒙骗消费者的企，最终坑害的其实还是自己。支持国产品牌发展，不是砸掉一瓶天价酒就能解决的问题，群众用不用国货，很大程度上取决于这些商品的生产企业。

在民族经济振兴的过程中，企业有着更大的责任。笔者想告诉那些所谓的“企业家”们，你们爱国人，国人才会更爱你们。每一个行业，都是“良心事业”，只有诚信经营，以质取胜，企业才能永远立于不败之地。

“伤人的安全隔离墩”

画中有话

□ 文/左崇年 图/朱慧卿

荥阳郑上路南关大桥上，设有两条约30米长、30厘米宽的水泥隔离墩。由于水泥墩上的反光和警示标志装反，桥面上又没有路灯，不少过路的三轮车、摩托车和电动车误撞到水泥墩上，造成车毁人伤。3天前，一辆机动车途经此桥，撞在桥东头南侧的水泥墩上，司机与车上三名乘客全部受伤，其中两名重伤者至今仍未脱离生命危险。在桥上打扫卫生的胡师傅说，她干了26天，这里只有5天夜里没出车祸。

安全警示标志装反，不仅起不到应有的警示作用，相反使得安全隔离墩不安全，成了“伤人

墩、夺命墩”，成了事故的罪魁祸首。

安全隔离墩几乎天天出事故，无疑就是一封举报信，也是对安全管理的极大讽刺。它凸显了相关管理部门工作的严重失职、渎职、不作为和乱作为，视安全管理为儿戏。如此安全管理无意识，更是对《安全法》和有关道路交通法律法规的漠视，是对人民群众生命财产的轻视。

这不是一般的工作失误，而是人为的责任事故，拿人民群众的生命财产不当一回事的典型反映。当务之急，不仅是尽快矫正安全警示标志，依法查处追究有关责任人的责任，而且应该尽快拆掉人们思想上的危险“隔离墩”，让安全的底线回归正道，人民群众的生命财产实在伤不起。



邵阳纵火案透视出的“公平困境”

□ 李慧翔

8月27日上午10时许，湖南邵阳市自来水公司的内退职工石某携带汽油瓶冲入当地某大厦6楼会议室，向会议室内泼汽油点火，导致3人死亡、4人受伤。随后，石某跳楼自杀未遂，但因伤势过重，在医院不治身亡。

据媒体透露，纵火原因是石某不满公司未同意招收其第二个孩子进公司工作。实际上，邵阳自来水公司已经为石某的一个孩子安排了工作，而另一个孩子的工

开会研究”。但石某怀疑公司领导“违规安置了关系户”，于是将怒火撒向了正在开会的领导们。

整件事情中有一个不容忽视的关键信息点，就是石某怀疑领导“违规”将工作给了别人。何谓违规？据邵阳某事业单位员工称，隶属于邵阳市公用事业局的邵阳自来水公司实施的是工作岗位继承制。即是说，在石某眼中，“子承父业”才是自来水公司的“规”，自己内退后，孩子们如果不能继承自己的工作岗位，就是“违规”了。

这毫无疑问是场彻头彻尾的悲

剧，石某葬送他人性命的动机根源，竟然是荒谬的“工作岗位继承制”，是担心遭遇内部不公。

然而，网上很多人却认为整场纵火案更像是一场“家庭内讧”。显然，纵火者认为的“内部不公”，却遭到了民众对“工作岗位继承制”背景下行业不公的质疑。

虽然邵阳市自来水公司不是事业单位，其用人制度并不必走事业单位招聘流程。但由于其公司身为市政服务的提供者，拥有天然垄断的经营条件，又隶属于邵阳市公用事业局管理。无论从商业公司的运作规程而

言，还是就其提供公共服务的公司本质而言，“子承父业”之奇观都违背公平公正的理念。

这是一个大命题——如果想在行业内部实现公平，是否又违背了社会公平？内部不公和行业不公纠结在一起，那么，什么才是真正公平？

一个行业内部“不公”的“受损者”，却无法获得民众的广泛同情，这正是当下社会所面临的一个“公平困境”。这警示着，制度化地建立一种打破行业壁垒的公平秩序，实现整个社会的公平，才是化解“内部不公”的唯一路径。

7岁女童的“义举”不容旁观

其实，造血干细胞同样需要采血完成，而义务献血法明确规定献血者的年龄应为“18岁至55岁”。但抛开医学伦理不谈，面对这样一则生命的故事，我们每一个人都有义务帮助这名勇敢的7岁女童，实现“哥哥早日和自己一起去上学”的愿望。

热心可以救一个人，制度才可

以救一群人。这个家庭所遭遇的，和所有重病患儿家庭所面对的，大致相同。比如供体问题，医生认为患儿的病情已不容许花费两个月左右的

时间来寻找供体。其实，无外乎是担心程序繁杂、时间太长甚至寻而不得，延误最佳治疗时机。这些问题长期制约着造血干细胞移植手术的开展，而倘若不是它积弊未改，也不会有7岁女童上阵的纠结。

再比如费用问题，“儿童大病医保”久呼不出，巨额医疗费用仍旧是相当一部分重病患儿家庭无法解决的困难。2009年春节期间，温总理救助白血病患儿，一时引发各界对儿童大病医保制度的普遍呼吁，但3

年多过去了，“总理能救多少患儿”的疑问仍在。7岁女童可以为哥哥捐出造血干细胞，但社会风险共担机制的缺席，实际已经辜负了她的“义举”。

儿童大病医保的建设不可能一蹴而就，但这不能成为我们无所作为的借口。“免费午餐”发起人邓飞团队最近发起儿童大病医保公益行动，尝试走出传统公益，为个案救助。只有这样的努力多了，才会给我们带来更多的希望。

□ 石念军

8月27日上午，7岁的小姑娘明媛安静地躺在省千佛山医院九楼血液科病房里，接受长达三个多小时的造血干细胞采集。她的双胞胎哥哥就在隔壁的层流病房里，等待着妹妹的造血干细胞救命。

在俗称为“骨髓移植”的造血干